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Vlaams Parlement 

De Commissie voor Economie, Werk, Sociale Economie, Wetenschap en Innovatie 

behandelde op 21 maart 2024 het ontwerp van decreet tot wijziging van de wet 

van 20 juli 2001 tot bevordering van buurtdiensten en -banen en het decreet hou-

dende sociaalrechtelijk toezicht van 30 april 2004. 

1. Toelichting 

Jo Brouns, Vlaams minister van Economie, Innovatie, Werk, Sociale Economie en 

Landbouw, licht toe dat het ontwerp van decreet drie punten wil regelen. Ten eer-

ste wordt de regelgeving in lijn gebracht met de vigerende algemene verordening 

gegevensbescherming.  

 

Ten tweede zullen dienstenchequegebruikers transparant geïnformeerd worden 

over de bijkomende administratiekosten die kunnen worden aangerekend wanneer 

ze een beroep doen op een huishoudhulp.  

 

Ten derde zullen de dienstenchequeondernemingen de dienstenchequegebruikers 

moeten informeren over hoe ze een veilige werkplek kunnen creëren voor hun 

huishoudhulp. De minister gaat dieper in op de twee laatste punten. 

 

Transparantie administratieve kosten 

 

De minister krijgt veel klachten van dienstenchequegebruikers over het gebrek aan 

transparantie over het aanrekenen van bijkomende administratiekosten door de 

dienstenchequeondernemingen. 

  

Vandaag betaalt een dienstenchequegebruiker 9 euro per dienstencheque. Daar-

van krijgt hij via de belastingen 1,8 euro terug. Uit de meest recente cijfers van 

het Departement Werk en Sociale Economie blijkt evenwel dat in 2022 31 procent 

van de bedrijven bijkomende administratiekosten aanrekende. 27 procent plande 

om dat in 2023 voor het eerst te doen en 21 procent is van plan om dat op termijn 

te doen. Vooral de grote ondernemingen rekenen bijkomende kosten aan. Ook de 

bedragen die worden aangerekend, variëren. Het kan gaan om een forfaitair be-

drag of om bijkomende kosten per cheque. 

 

De meeste bedrijven geven de dalende rendabiliteit in de sector aan als reden voor 

het aanrekenen van die extra kosten. Wat de minister betreft, moet een nieuw 

financieringsmodel voor het dienstenchequesysteem deel uitmaken van het nieuwe 

regeerakkoord, dat heeft hij al eerder duidelijk gemaakt in de commissie. Met dit 

ontwerp van decreet wil de minister ervoor zorgen dat de dienstenchequebedrijven 

nu al worden verplicht om in de overeenkomst die ze met hun klanten afsluiten 

transparant te communiceren over bijkomende kosten die gepaard gaan met hun 

contract.  

 

Welzijn van de huishoudhulpen 

 

Het tweede, heel belangrijke onderdeel van dit ontwerp van decreet betreft het 

welzijn van de huishoudhulpen. In een onderzoek van de federale inspectiedienst 

Toezicht op het Welzijn op het Werk werd onder meer vastgesteld dat er vaak een 

gebrek aan toezicht is door de dienstenchequeondernemingen bij de gebruikers 

thuis. Dat onderzoek kwam recent nog ter sprake in de commissie (Interpellaties 

Vl.Parl. 2023-24, nr. 18). De federale inspectiedienst stelde vast dat werkgevers 

vaak niet nagaan of het poetsmateriaal geschikt is voor en voldoende aangepast 

is aan het uit te voeren werk om de veiligheid en de gezondheid van de werknemers 

tijdens het gebruik van het materiaal te kunnen waarborgen.  Door het bijzondere 

karakter van de werkplek kan de werkgever evenwel geen permanent toezicht uit-

oefenen.  
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Daarnaast stelt ook de Vlaamse Sociale Inspectie regelmatig vast dat elementaire 

verplichtingen van de dienstenchequeregelgeving niet worden nageleefd bij de ge-

bruikers. Er zijn bijvoorbeeld werknemers die gaan poetsen bij familieleden of die 

in de praktijk de professionele ruimtes van een woning poetsen.  Voor de minister 

is het essentieel dat de dienstenchequeregelgeving wordt nageleefd en dat de er-

kende dienstenchequeondernemingen de gebruikers minstens wijzen op de wette-

lijke verplichtingen en duidelijk maken welke schoonmaakmaterialen en -producten 

ter beschikking moeten zijn om het welzijn van de werknemers te garanderen.    

 

Daarom zullen de dienstenchequeondernemingen de gebruikers moeten informe-

ren over de geldende regels van de dienstenchequereglementering en de verplich-

tingen die voortvloeien uit de welzijnsreglementering, zodat de huishoudhulpen in 

goede arbeidsomstandigheden kunnen werken en de blootstelling aan bepaalde 

risico’s en onveilige situaties beperkt wordt. De minister legt nu op heel korte ter-

mijn een besluit voor aan de Vlaamse Regering dat de modaliteiten verder bepaalt. 

Concreet zal de dienstenchequeonderneming voor elke nieuwe gebruiker vooraf-

gaand aan de eerste tewerkstelling een document moeten opstellen waarin gewe-

zen wordt op de algemene wettelijke verplichtingen die van toepassing zijn op de 

gebruiker en op het veilige gebruik van producten en werkmaterialen om gezonde 

en veilige arbeidsomstandigheden te garanderen. In het document moeten ook de 

omgevingsfactoren worden opgelijst op basis waarvan de gebruiker en de erkende 

onderneming de gevaren en risico’s eigen aan de werkplek, kunnen identificeren. 

De erkende onderneming moet dat document samen met de gebruiker overlopen 

voor of uiterlijk op het moment zelf dat de eerste keer prestaties worden geleverd 

bij de nieuwe gebruiker.  

2. Algemene bespreking 

2.1. Tussenkomsten van de leden 

Tussenkomst van Thijs Verbeurgt 

 

Thijs Verbeurgt zegt dat het voorliggende ontwerp van decreet het sluitstuk had 

moeten zijn van de lange debatten die er de voorbije jaren werden gevoerd over 

de huishoudhulpen. Al de hele regeerperiode vragen de dienstenchequewerkne-

mers meer respect, betere werkomstandigheden en hogere lonen. Het Waalse en 

het Brusselse Hoofdstedelijke Gewest hebben al stappen ondernomen om daarop 

een antwoord te bieden. Het Vlaamse Gewest heeft deze regeerperiode budgettaire 

maatregelen genomen zoals de indexering van de inruilwaarde van de diensten-

cheques en recent een injectie van 50 miljoen euro in de sector. Een decretaal 

kader om de werkomstandigheden van de huishoudhulpen fundamenteel te verbe-

teren, ontbreekt tot op heden. De ontgoocheling van de Vooruitfractie was groot 

toen de finale versie van het ontwerp van decreet bekend werd. 

 

In juni 2023 stelde minister Jo Brouns, na een bezoek van huishoudhulpen aan zijn 

kabinet, dat er eerst een huisbezoek zou worden opgelegd wanneer een poetshulp 

start bij een nieuwe klant. Dienstenchequebedrijven zouden voortaan eerst langs-

gaan bij nieuwe klanten om de werkomstandigheden voor hun werknemers beter 

te kunnen inschatten. In het voorliggende ontwerp van decreet is daar niets over 

terug te vinden. In het advies van de Sociaal-Economische Raad van Vlaanderen 

(SERV) stellen de werknemersorganisaties: “Het is de erkende onderneming die de 

verantwoordelijkheid draagt voor haar werknemers en erop moet toezien dat de 

dienstenchequewerknemer in veilige en goede arbeidsomstandigheden kan wer-

ken. De enige manier om dit te verwezenlijken is door het plaatsbezoek verplicht 

te maken en in te schrijven in het decreet.” Dat is een belofte die de minister heeft 

gemaakt. Werden de poetshulpen met een kluitje in het riet gestuurd? Is de mi-

nister teruggefloten door zijn coalitiepartners? 
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De Vooruitfractie dient daarom amendement in waardoor een verplicht plaatsbe-

zoek in het ontwerp van decreet wordt ingeschreven (Parl.St. Vl.Parl. 2023-24, nr. 

2054/2). Dat wordt gekoppeld aan de informatieverplichting die in het ontwerp van 

decreet wordt ingeschreven. Het amendement bepaalt dat de onderneming zich 

ertoe verbindt de gebruiker voorafgaand aan de eerste uitvoering van de werk-

zaamheden door middel van een plaatsbezoek aan de woonplaats te wijzen op de 

wettelijke verplichtingen. Op die manier wordt het door de minister beloofde 

plaatsbezoek dan toch gerealiseerd.  

 

Thijs Verbeurgt verwijst naar de recente bespreking in de commissie van het 

voorstel van resolutie over het vaststellen van minimumeisen voor poetsmateri-

aal en -producten voor huishoudhulpen (Parl.St. Vl.Parl. 2023-24, nr. 1767/1-2). 

In de memorie van toelichting bij het ontwerp van decreet stelt de minister dat de 

omgevingsfactoren moeten worden opgelijst. Het Waalse en Brusselse Hoofdste-

delijke Gewest gaan veel verder in de bescherming. De uitval van poetshulpen is 

zeer groot en de overheid moet ervoor zorgen dat in die zeer zwaar gesubsidieerde 

sector de werkomstandigheden verbeteren. Voor iemand die elke werkdag scha-

delijke producten moet gebruiken, is de impact op de gezondheid veel groter dan 

voor wie dat maar sporadisch doet. Het ontwerp van decreet had dus ook een 

kader moeten bevatten om het gebruik van de producten beter te reguleren. 

 

Voor het lid is dit het ontwerp van decreet van de gebroken beloftes en het gebrek 

aan respect voor de huishoudhulpen. Telkens als de sector in de plenaire vergade-

ring ter sprake komt, stelt elke fractie respect te hebben voor de huishoudhulpen. 

Ze werken hard en ze doen noodzakelijk werk. Wanneer het erop aankomt een 

verschil te maken voor hun situatie is het plots te moeilijk. De andere gewesten 

slagen er wel in. De komende maanden zal het dan opnieuw gaan over het tekort 

aan huishoudhulpen. Er zijn er te weinig omdat ze voortdurend uitvallen.  

 

Een tweede amendement van de fractie gaat over de transparantie van de kosten. 

Daarover staan er enkele bepalingen in het ontwerp van decreet. De bijkomende 

kosten zijn een grote frustratie bij de gebruikers en bij de huishoudhulpen, die 

daarover klachten van de gebruikers krijgen. In andere gewesten zijn die bijko-

mende kosten aan banden gelegd en ook Vooruit is vragende partij om die kosten 

te begrenzen of ze, in combinatie van een wijziging van de terugbetaling, te redu-

ceren tot nul. In afwachting dient de fractie een amendement in om de transpa-

rantie structureel te verankeren voor alle gebruikers. Het bepaalt dat alle erkende 

ondernemingen jaarlijks rapporteren aan de Vlaamse Regering over de door hen 

aangerekende bijkomende kosten, zowel wat de hoogte van het bedrag als de be-

rekeningswijze en de besteding van deze extra bijkomende kosten betreft. Dat 

vraagt een kleine inspanning van de ondernemingen en zorgt ervoor dat de ge-

bruikers een vergelijking maken. Bovendien kan volgens het amendement de 

Vlaamse Regering een maximaal bedrag voor bijkomende kosten en de bereke-

ningswijze van dit bedrag vastleggen.  

 

De huishoudhulpen vragen al maanden aan het parlement en de minister om actie 

te ondernemen. De minister mist hier volgens Thijs Verbeurgt verschillende kansen 

en de huishoudhulpen en gebruikers zullen daarvoor de prijs betalen. Daarom zal 

de Vooruitfractie niet voor het ontwerp van decreet stemmen.  

 

Tussenkomst van Axel Ronse 

 

Axel Ronse stelt dat de N-VA-fractie wel voor het ontwerp van decreet zal stem-

men. Een eerste reden is dat de dienstencheques eindelijk volledig worden gedigi-

taliseerd. In 2020 vervielen bijna driehonderdduizend papieren cheques omdat ze 

niet tijdig werden gebruikt. Daartegenover staat een waarde van 2,6 miljoen euro. 

Vanaf 1 januari 2025 worden nu alleen nog digitale dienstencheques uitgegeven 

en dat is een positieve evolutie. Het lid vraagt wel om in een vorm van begeleiding 
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te voorzien voor bijvoorbeeld oudere mensen die minder digitaal onderlegd zijn of 

gebruikers die hun login en wachtwoord niet terugvinden. De digitalisering mag 

niet tot gevolg hebben dat bepaalde gebruikers afhaken. 

 

Wat de transparantie betreft, wijst Axel Ronse Thijs Verbeurgt erop dat diensten-

chequebedrijven extra kosten mogen aanrekenen aan hun klanten. Het ontwerp 

van decreet regelt dat die kosten op voorhand schriftelijk moeten worden vastge-

legd en gecommuniceerd. Op een bijeenkomst van Federgon werd Axel Ronse aan-

gesproken door dienstenchequeondernemers die vreesden dat de aanrekening van 

bijkomende kosten in het Waalse Gewest zou worden verboden. Er zou in Wallonië 

zelfs worden overwogen de cheques door het gewest zelf te laten uitgeven. De 

werkgevers vrezen een nationalisering van de sector. In het Vlaamse Gewest heb-

ben de bedrijven nog wel de mogelijkheid om te ondernemen als dat op basis van 

goede overeenkomsten gebeurt. 

 

De N-VA-fractie heeft altijd geijverd voor goede en veilige werkomstandigheden. 

Daarover worden er nu bepalingen in het ontwerp van decreet opgenomen. De 

Vooruitfractie wil verder gaan en wil een plaatsbezoek aan de woning van de ge-

bruikers opleggen. Axel Ronse wijst erop dat er heel veel gezinnen zijn waarin het 

contact met de huishoudhulpen goed verloopt. Waarom zou er dan door de over-

heid moeten worden opgelegd dat er bij elk gezin dat een huishoudhulp wil inscha-

kelen een plaatsbezoek moet gebeuren? Dat is regelneverij volgens het lid. Een 

huisbezoek is alleen noodzakelijk als men aanvoelt dat het nodig is. Het lid vraagt 

om vertrouwen te hebben in het inschattingsvermogen van de dienstenchequebe-

drijven en in de huishoudhulpen, die voldoende mondig zijn om toestanden aan te 

klagen. Als er ergens een probleem is, moet er uiteraard worden tussengekomen. 

 

Tussenkomst van Maurits Vande Reyde 

  

Maurits Vande Reyde zegt dat ook de Open Vld-fractie voor het ontwerp van de-

creet zal stemmen. De ervaring met dienstenchequewerknemers leert hem dat ze 

niet onmondig zijn. Het gaat om mensen die voldoende zelfstandig zijn om het 

werk aan te kunnen en die een grote beroepseer hebben.  

 

Het lid verwijst naar de eerdere discussie over het voorstel van resolutie over het 

vaststellen van minimumeisen voor poetsmateriaal en -producten voor huishoud-

hulpen. Hij had van Thijs Verbeurgt een amendement verwacht waarin een lijst 

van veilige producten was opgenomen. Nu zegt het amendement van de Vooruit-

fractie alleen dat de Vlaamse Regering de modaliteiten zal bepalen. Dat de fractie 

er niet in slaagt een lijst op te nemen in het amendement toont volgens Maurits 

Vande Reyde aan dat het moeilijk is in een decreet op te nemen wat een huishoud-

hulp wel of niet mag gebruiken. Dat behoort tot de beroepsernst en autonomie van 

de huishoudhulpen.  

 

Het lid hoopt dat het ontwerp van decreet kamerbreed wordt goedgekeurd. Als dat 

niet gebeurt, zou dat jammer zijn voor de gebruikers van dienstencheques en de 

werknemers in de sector.  

 

Tussenkomst van Björn Rzoska 

 

Björn Rzoska zegt dat de opmerkingen van de Groenfractie in de lijn liggen van de 

opmerkingen van Thijs Verbeurgt.  

 

Het lid betreurt dat er denigrerend wordt gedaan over parlementsleden die hun 

werk doen en amendementen indienen. Uit de eerdere discussie over de minimum-

eisen voor poetsmateriaal en -producten bleek duidelijk dat een amendement daar-

over geen enkele kans zou maken. De amendementen blijven binnen de contouren 

van het ontwerp van decreet en zijn wat het plaatsbezoek betreft gebaseerd op 
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eerdere uitspraken van de minister. Het lijkt erop dat de minister zijn coalitiepart-

ners niet heeft kunnen overtuigen.  

 

Iedereen is het erover eens dat de positie van de dienstenchequewerknemers moet 

worden versterkt. Er werden in het verleden ook al vragen gesteld over de manier 

waarop dienstenchequebedrijven omgaan met middelen van de overheid. Volgens 

Björn Rzoska is dan een inhoudelijke discussie op zijn plaats en nemen de meer-

derheidspartijen de amendementen beter ernstig. 

 

Tussenkomst van Yves Buysse  

 

Yves Buysse vindt het een goede zaak dat het ontwerp van decreet bepaalt dat 

extra kosten in een overeenkomst moeten worden opgenomen. Sommige dien-

stenchequebedrijven doen dat nu al, andere geven gewoon een blaadje mee 

waarop staat dat de kosten verhogen. Dat het nu wordt geformaliseerd is een 

goede zaak.  

 

De SERV is niet tot een eensluidend advies gekomen over de plicht van erkende 

ondernemingen om de gebruikers over de wettelijke verplichtingen te informeren. 

Het lid vermoedt dat dit nader zal worden bepaald in het uitvoeringsbesluit van de 

Vlaamse Regering. Wat is het advies van de sociale partners over het ontwerpbe-

sluit?  

 

Yves Buysse stelt verder dat een verplicht plaatsbezoek bij nieuwe gebruikers een 

goed idee kan lijken om ervoor te zorgen dat de arbeidsomstandigheden goed zijn. 

Een plaatsbezoek is echter een momentopname. De arbeidsomstandigheden moe-

ten niet alleen de eerste dag goed zijn maar over de hele periode van tewerkstelling 

van de poetshulp. De poetshulp waarop het lid een beroep doet, krijgt van het 

bedrijf regelmatig de vraag hoe het werk bij de klanten loopt.  

 

De afschaffing van de papieren cheques is een goede zaak om te vermijden dat 

cheques vervallen. Op een app kan de gebruiker raadplegen over hoeveel cheques 

hij nog beschikt en nieuwe cheques bestellen als het nodig is. Yves Buysse maakt 

zich wel zorgen over de impact van het afschaffen van de papieren versie voor 

digitaal minder onderlegde gebruikers. De sociale partners verwijzen naar hun eer-

dere advies ‘Digitalisering dienstencheques’ en daarop wordt in de memorie van 

toelichting geantwoord dat er begeleidende maatregelen komen. Kan de minister 

dat verder verduidelijken?  

 

Betekent de afschaffing vanaf 1 januari 2025 dat de gebruikers dan geen papieren 

cheques meer kunnen bestellen of dat ze er vanaf dat moment niet meer mee 

kunnen betalen? 

 

Het amendement van de Vooruitfractie over de transparantie van de kosten vindt 

Yves Buysse een stap te ver gaan omdat wordt gesteld dat de Vlaamse Regering 

een maximaal bedrag kan vastleggen. 

 

Tussenkomst van Robrecht Bothuyne  

 

Robrecht Bothuyne meent dat er in deze regeerperiode een moeilijke evenwichts-

oefening werd gedaan. Er werd tegelijk getracht om de kosten voor de gebruikers 

niet verder te laten oplopen, de rendabiliteit van de sector te behouden en de 

loonvoorwaarden van de werknemers mee te laten evolueren met de index. Er 

werd al een maatregel genomen om ervoor te zorgen dat gebruikers die poets-

hulpen niet respectvol behandelen, kunnen worden uitgesloten. Er zijn dus zeker 

stappen vooruitgezet in deze regeerperiode.  
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Ook het voorliggende ontwerp van decreet is een stap voorwaarts. Er is de betere 

schriftelijke communicatie en informatie aan gebruikers en werknemers. De minis-

ter kan verduidelijken hoe dat in het besluit van de Vlaamse Regering concreet 

wordt aangepakt. De digitalisering en het oplossen van het probleem van de ver-

vallen papieren cheques is een andere verbetering. Ook de verbetering van het 

welzijn van de medewerkers is in het ontwerp van decreet opgenomen. 

 

Een plaatsbezoek aan de woning kan zeker nuttig zijn. De vraag is hoever men wil 

gaan in het formaliseren en verplichten daarvan. Zoals al is aangehaald, is een 

plaatsbezoek een momentopname terwijl respect voor gebruikers en medewerkers 

en veilige arbeidsomstandigheden een permanente zorg moeten zijn. Daarom zal 

de cd&v-fractie niet voor het amendement van de Vooruitfractie stemmen. 

2.2. Antwoord van de minister 

Minister Jo Brouns zegt dat hij zich van bij het begin heeft ingezet voor de dien-

stenchequesector. De werkgevers kaarten aan dat het moeilijk wordt om in de 

huidige context te blijven ondernemen terwijl de huishoudhulpen in de categorie 

van de laagste lonen zitten. Er is een politieke afspraak om in deze regeerperiode 

de prijs van de dienstencheques niet aan te passen. Dat heeft de minister niet belet 

om die aan te kaarten. Bij de bespreking van de begroting 2023 heeft hij gepleit 

voor een aanpassing maar zijn poging is niet gelukt. De belastingvermindering van 

1,8 euro per dienstencheque teruggeven aan de sector lijkt hem realistisch, haal-

baar en billijk. Over dat aanzienlijke pakket zou dan kunnen worden onderhandeld 

met de sector, wat voor de eenmalige injectie van 50 miljoen euro niet kon door 

de tijdsdruk. Er is een grote eensgezindheid op het terrein dat een aanpassing 

nodig is maar politiek moeten de geesten nog rijpen. Wie graag hulde brengt aan 

de huishoudhulpen moet bij de volgende regeringsonderhandelingen beseffen dat 

een structurele verandering nodig is om de sector leefbaar te houden. De samen-

leving besteedt nu 1,5 miljard euro aan de sector en dat is meer dan de middelen 

voor kinderopvang. Beide maatregelen zijn een belangrijke ondersteuning voor de 

Vlaamse gezinnen. 750.000 gezinnen doen wekelijks een beroep op een huishoud-

hulp via de dienstenchequemaatregel. 

 

Uiteraard vindt de minister goede arbeidsomstandigheden heel belangrijk. Het 

klopt dat hij op een bepaald moment het idee van een verplicht huisbezoek op tafel 

heeft gelegd. Na overleg met mensen uit de sector is zijn inzicht gewijzigd. Het is 

niet omdat er geen verplicht plaatsbezoek komt dat er geen aandacht is voor de 

arbeidsomstandigheden op de werkplek. Persoonlijk contact tussen de werkgever, 

werknemer en gebruiker kan daarbij belangrijk zijn maar is niet noodzakelijk als 

een algemene verplichting. Hij deelt de mening dat er ook vertrouwen in de be-

drijven moet zijn. Het is een terechte opmerking dat een plaatsbezoek een mo-

mentopname is en dat er tijdens de hele periode van tewerkstelling aandacht moet 

zijn voor de arbeidsomstandigheden. 

 

Ook in het besluit in voorbereiding zal duidelijk worden gemaakt dat bij het onder-

tekenen van het contract gewezen wordt op de wettelijke verplichtingen. Welk ma-

teriaal en welke producten er worden gebruikt, is geen bevoegdheid van de 

Vlaamse Regering. Het opstellen van een lijst van materialen en producten is een 

federale bevoegdheid. 

 

Er zal een advies worden gevraagd aan de SERV na de eerste goedkeuring van het 

uitvoeringsbesluit door de Vlaamse Regering. 

 

De digitalisering van de dienstencheques op zich wordt niet in dit ontwerp van 

decreet geregeld. Het is ook de bezorgdheid van de minister dat iedereen mee is 

in de omslag naar digitale cheques. Met de uitgiftemaatschappij zal worden afge-

sproken dat er een zachte overgang komt voor mensen die digitaal minder 
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onderlegd zijn. Het kan ook nooit de bedoeling zijn dat aangekochte cheques ver-

loren gaan. 

2.3. Replieken 

Thijs Verbeurgt vindt het vreemd dat de minister zijn mening over het plaatsbezoek 

heeft gewijzigd nadat hij een belofte aan de huishoudhulpen had gedaan. Een 

plaatsbezoek lost inderdaad niet alles op. Zijn ervaring leert dat huishoudhulpen 

om fysieke redenen uitvallen zonder dat het dienstenchequebedrijf informeert naar 

de omstandigheden op de werkplek. Sommige klanten vragen aan de huishoud-

hulpen welke producten ze moeten kopen maar andere doen dat niet. Ook de werk-

nemersorganisaties in de SERV zeggen dat een huisbezoek noodzakelijk is. 

 

Het is volgens het lid cynisch dat er wordt gepleit voor vertrouwen in de onderne-

mingen. Deze regering hanteert in heel veel domeinen voortdurend wantrouwen 

als uitgangspunt. In de sociale huisvesting worden controleurs naar Marokko ge-

stuurd, maar een opgelegd plaatsbezoek aan de werkplek van huishoudhulpen kan 

niet. Een gebruiker kan in het Vlaamse Gewest een beroep doen op een huishoud-

hulp zonder met iemand te hebben gesproken en zonder aan te geven hoe de 

woning eruitziet. 

 

De realiteit is dat aan de gebruikers administratieve kosten worden aangerekend 

zonder duidelijke verklaring en dat zelfs voor periodes dat de huishoudhulpen af-

wezig zijn wegens ziekte. Daarom pleit Thijs Verbeurgt voor meer transparantie. 

Het amendement bepaalt dat er een structurele rapportering moet gebeuren. De 

Vlaamse Regering kan een maximaal bedrag bepalen maar is daar niet toe ver-

plicht. Het amendement is dus genuanceerd. Wat zijn de bezwaren tegen een 

structurele rapportering?  

 

Bij de bespreking van het voorstel van resolutie bleek duidelijk dat er in de com-

missie geen draagvlak was voor het opstellen van een lijst van veilig materiaal en 

veilige producten. Een amendement indienen, heeft in die omstandigheden weinig 

zin volgens Thijs Verbeurgt.  

 

Axel Ronse repliceert dat in het ontwerp van decreet staat dat er over de kosten 

een schriftelijke overeenkomst moet zijn tussen de klant en het dienstencheque-

bedrijf. De klant tekent die overeenkomst en kent dus de kosten. Waarom dan nog 

een extra rapportering vragen? Het lid pleit voor pragmatisme en minder bureau-

cratische regeltjes.  

 

Dat de minister een idee lanceert en dan na overleg zijn standpunt bijstuurt, vindt 

Axel Ronse getuigen van voortschrijdend inzicht. Het is een voorbeeld van de dia-

lectiek van een democratisch debat. 

 

Thijs Verbeurgt antwoordt dat er vandaag al een rapportering over de kosten is. 

Alleen gebeurt die via een ad-hocbevraging bij de dienstenchequebedrijven en niet 

structureel. Het is dus een administratieve vereenvoudiging om de rapportering 

structureel te maken. 

 

Wat het plaatsbezoek betreft, meent het lid dat de minister eerder getuigt van 

achteruitschrijdend inzicht. Hij deed een voorstel dat de situatie van de huishoud-

hulpen daadwerkelijk zou verbeteren maar keert nadien terug op zijn stappen. Dat 

is de huishoudhulpen uitlachen. Er is geen enkele sector waar de uitvalcijfers zo 

hoog liggen en waar de overheid zo veel in investeert. Axel Ronse verwees naar 

een dreigende nationalisering maar de sector wordt al voor 90 procent met pu-

blieke middelen betaald. De bedrijven maken winst dankzij de belastingbetaler en 

dan mag er ook iets worden teruggevraagd in het belang van de sector en van de 

huishoudhulpen, aldus Thijs Verbeurgt.  
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Maurits Vande Reyde repliceert dat hij gewoon zijn mening heeft gegeven over de 

amendementen zonder daar cynisch of denigrerend over te doen. Iedereen is het 

eens over het doel van veilige arbeidsomstandigheden. Alleen zijn de meerder-

heidsfracties van oordeel dat men ook nog zelfinschatting en beroepseer aan de 

sector en huishoudhulpen moet laten en niet tot in het oneindige regels moet de-

finiëren. 

 

Het lid merkt op dat hij bij de bespreking van het voorstel van resolutie over de 

minimumeisen voor poetsmateriaal en -producten heeft gezegd dat er daar terecht 

aandacht voor is. Alleen is het volgens hem onmogelijk daar een exhaustieve lijst 

van op te stellen. Het klopt dat er veel belastinggeld naar de sector gaat maar dat 

betekent niet dat de overheid tot in detail moet bepalen hoe de huishoudhulpen 

hun werk moeten doen.  

 

Voor Axel Ronse en zijn fractie zijn de poetshulpen helden en heldinnen. Hij doet 

daar geenszins cynisch over. Het zijn mensen die ervoor kiezen om te werken in 

moeilijke omstandigheden aan een loon dat niet veel hoger ligt dan wanneer ze 

niet zouden werken. De schuld daarvoor ligt volgens het lid bij de Federale Rege-

ring.  

 

De N-VA-fractie heeft toenmalig minister van Werk Hilde Crevits gevraagd om in 

de mogelijkheid te voorzien om gebruikers die zich misdragen uit te sluiten en wil 

ook de arbeidsvoorwaarden van huishoudhulpen verbeteren. Door een socialisti-

sche bril bekeken moet alles strikt worden gereglementeerd, maar de N-VA-fractie 

kijkt door een rechtseconomische bril. De overheid moet vertrouwen geven aan 

bedrijven en mensen en ingrijpen wanneer het misloopt. 

 

Thijs Verbeurgt repliceert dat vanuit rechtseconomisch standpunt bekeken de 

Vlaamse Regering beter zou stoppen met de sector te subsidiëren. De Vlaamse 

overheid besteedt meer geld aan de dienstenchequesector dan aan de kinderop-

vang.  

 

Hoeveel individuele gebruikers zijn er geschorst wegens grensoverschrijdend ge-

drag? Uit een bevraging in 2017 bleek dat ongeveer 20 procent van de huishoud-

hulpen te maken kreeg met grensoverschrijdend gedrag. Uit het antwoord op een 

schriftelijke vraag van Thijs Verbeurgt bleek dat de Vlaamse Sociale Inspectie in 

de periode 2016 tot en met 2023 één klacht heeft ontvangen over grensoverschrij-

dend gedrag. Die klacht werd door de indiener ingetrokken (Schriftelijke vragen 

Vl.Parl. 2023-24, nr. 139, aan minister Jo Brouns). Zijn dat dan de huishoudhulpen 

die mondig zijn en sterk in hun schoenen staan? De excuses van de meerderheids-

fractie stemmen niet overeen met de realiteit. Het gaat om kwetsbare mensen, en 

hen vrijheid geven zonder bescherming is hen verwaarlozen. Het verplichte plaats-

bezoek lost niet alles op maar het is wel een stap naar een betere bescherming. 

 

Axel Ronse meent dat deze repliek alleen maar bevestigt dat met een andere bril 

naar de werkelijkheid wordt gekeken. Zijn ervaring leert dat het gros van de huis-

houdhulpen geen kwetsbare onmondige werknemers zijn. Er zijn inderdaad mis-

toestanden en de werkplek is een delicaat gegeven maar dat wordt niet opgelost 

door de voorstellen van de Vooruitfractie.  

 

De sector wordt inderdaad zwaar gesubsidieerd maar het is een van de weinige 

maatregelen die de Vlaamse Regering kan nemen om poetshulpen uit het zwart-

werk te halen en de balans tussen werk en privé van de werkende gezinnen te 

ondersteunen. België kent een van de zwaarste belastingen op arbeid in de hele 

wereld en op het federale niveau gebeurt er niets om daaraan te verhelpen. De 

Vlaamse Regering gebruikt de hefbomen die ze ter beschikking heeft. 
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3. Artikelsgewijze bespreking 

Thijs Verbeurgt, Hannelore Goeman en Maxim Veys dienden amendement nr. 1 tot 

en met 3 in (Parl.St. Vl.Parl. 2023-24, nr. 2054/2). Ze werden toegelicht en be-

sproken in de algemene bespreking. 

 

Amendement nr. 1 en 2 strekken ertoe in artikel 2, 10°, toe te voegen dat als de 

activiteiten uitgevoerd moeten worden in de woonplaats van de gebruiker, de on-

derneming de gebruiker moet wijzen op de wettelijke verplichtingen door middel 

van een plaatsbezoek aan de woonplaats en dat de Vlaamse Regering de modali-

teiten daarvan bepaalt. De indieners verwijzen naar de belofte van de minister om 

een verplicht plaatsbezoek aan de woonplaats in te voeren. 

 

Amendement nr. 3 van dezelfde indieners strekt ertoe aan artikel 8, §2, een vijfde 

lid toe te voegen. Daarin wordt bepaald dat alle erkende ondernemingen jaarlijks 

aan de Vlaamse Regering rapporteren over de door hen aangerekende bijkomende 

kosten, zowel wat de hoogte van het bedrag als wat de berekeningswijze en de 

besteding van deze extra bijkomende kosten betreft. De Vlaamse Regering kan 

een maximaal bedrag en de berekeningswijze van dat maximale bedrag vastleg-

gen. De indieners stellen dat dit amendement de transparantie vergroot voor de 

klanten en de subsidiërende overheid. Het schept bovendien de mogelijkheid voor 

de Vlaamse Regering om, als dat wenselijk is, een maximaal bedrag te bepalen.  

 

Amendement nr. 1 tot en met 3 worden verworpen met 9 stemmen tegen 2 bij 3 

onthoudingen. 

 

Artikel 1 tot en met 25 worden aangenomen met 9 stemmen tegen 2 bij 3 onthou-

dingen. 

4. Eindstemming  

Het ongewijzigde ontwerp van decreet wordt aangenomen met 9 stemmen tegen 

2 bij 3 onthoudingen. 
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